
OGLINDĂ A MĂREJIEI ANILOR NOSTRI 
Urmaşii nostri cei pasionaţi de adevărul, de asprimea şi frumuseţile luptei 

din anii eroici, primii ani ai construirii socialismului ; cei domici să ne cunoască 
pe noi cei de azi şi conţinutul vieţii noastre, vor apela desigur şi la teatrul contem-
poran noua, ca la una din cele mai fidèle şi expresive surse de informare. 

Capacitatea teatrului de a reflecta aspectele semnificative ale epocii şi ale 
drumului ei istorie, de a înfăţişa forţele motrice ale dezvoltării societăţii prin con-
flicte tipice, in care se confruntă şi îrtfruntă caractère corespunzătoare, se va veri
fica încă o data prin producţiile dramatice ale literaturii de azi. Caci şi noi am 
reconstituit istoria trecutului nostru, cu frămîntările şi aspiraţiile înaintaşilor 
nostri, în bună parte şi din scrierile primilor nostri dramaturgi : Iordache Golescu, 
Facca, Bălăcescu, Costache Caragiale şi, mai tìrziu, Negruzzi, Alecsandri, Millo ; 
iar din fotografiile îngălbenite, cu personajele în costume de epoca, descifrăm lesne 
un ìntreg trecut de stari şi tipuri sociale, de moravuri, de gusturi, de educaţie şi 
cultura... 

Care vor fi sentimentele ìncercate de viitorii cercetători ai istoriei noastre 
de după 23 August 1944 — adică ai istoriei construirii socialismului în patria noas-
tră — urmărind asemenea date ? Atunci cìnd din tumultui clocotitor al lumii tea
trului de azi nu vor mai ramine decît instantanée pe peliculă, voci imprimate pe 
benzi de magnetofon şi volume în rafturi de biblioteca, cum vor contribuì toate 
acestea la reprezentarea pentru viitorime a peisajului social şi uman de la ìnce-
puturile formării statului nostru socialist ? 

La început, îndată după Eliberare, încercările au fost timide şi în dibuire, 
ìnfruntìndu-se cu forme şi conţinuturi care se încăpăţînau să se mentina prin 
ocolirea realităţii, a problemelor şi oamenilor ei. Dar adevărul se cerea rostit cu 
fermitate, răspicat. După ce usturătoarele replici din Dictatorul de Al. Kiriţescu 
demascaseră curajos lumea odioasă a celor cîţiva care tîrîseră ţara în ruşine şi 
mizerie, ţintuind la stîlpul infamiei tragicomedia dictaturii fasciste, pe scene au 
început să se înfiripe germenii unor noi situaţii şi problème dramatice, din care 
spectatorul realiza, chiar dacă încă insuficient de clar, orizonturile şi căile ce ur-
mau să duca la revoluţionarea vieţii şi gîndirii poporului nostru, prefigurînd ca-
racterul şi esenta etica a omului nou, a eroului nostru pozitiv. (Pensiunea doamnei 
Starnate de Al Şahighian, Omul din Ceatal, Flăcăul din Ceanul Mare de Mihail 
Davidoglu.) 

Unii dintre aceşti eroi luptaseră neînfricat pentru viata cea noua, se jertfi-
seră pentru ea. Luptaseră neînfricat în istoricele „zile de februarie", stătuseră cu 
pieptul gol în bătaia gloantelor criminale ale vechiului regim burghezo-moşieresc, 
pregătiseră stăruitor, zi de zi, sub conducerea partidului, în anii teroarei — con
dit i le menite să duca poporul la fericire. In această luptă măreată, ilegală, soţii 
pierdeau urma sotiilor, copiii urma părintilor, şi dacă întîmplarea îi punea uneori 
fată în fată, înainte de a-şi cerceta cu bucurie chipul şi de a-şi atinge cu ìngrijorare 
mîinile, ei îşi transmiteau mesajul de luptă. 

Ioana : Spune-mi cum a fost... acolo ? 
Şi Preda, tovarăşul ei de viată, pe care munca conspirativă i 1-a adus in 

fata în mica tipografie ilegală, în clipa fugară a revederii, ìi spune : 
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...Adineaori mă gîndeam şi eu la Doftana... $tii, cînd am un moment greu 
mă gîndesc la Doftana. La tovarăşul Gheorghiu. Cum găseşte el întotdeauna soluţia 
cea mai justă... Cuvîntul eel mai cald. Cum ştie el să nu se grabeascà. Dar să nu 
întîrzie. Să-ţi arate dacă ai greşit. Şi să te întărească. Să-ţi dea ìncredere... (Pauză) 
Parca văd ; cît o fi ceasul ? Zece... A fost o zi grea... Oameni schingiuiţi, înfome-
taţi, băgaţi la haş... Toată temniţa în picioare. A fost o zi grea... Acum e tacere. 
De departe se aude „Postai numărul unu" : „bine"... „Postul numărul doi" : „bine"... 
Pe urmà, Uniste. Tovarăşul Gheorghiu serie Comitetului Centrai... Tovarăşii ìn-
vaţă... Numai Serbănoiu n-are astîmpăr... De, i-o fi şi lui dor de acasă... Şi cìnta. 

Nobleţea sufletească, umanismul socialist, pe care le iradiază eroii piesei Pen-
tru fericirea poporului (Anii negri) de Aurei Baranga şi Nicolae Moraru, deriva din 
adeziunea lor totală la ideile partidului, din înregimentarea lor în rìndurile com-
batanţilor pentru viitorul comunist. 

Mihai : Despre ziuà o să plec in Provincie... O să lipsesc un timp... O luna... 
două... Poate mai mult... Ei, ce-i asta ? Se poate ? Tu eşti tovarăşa mea bună. Aşa 
te-ai purtat în '33 ? 

Şi Maria Buznea îi răspunde simplu şi hotărît : 
— Să-ţi string lucrurile, Mihai ! 
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Şi în timp ce membrii familiei Buznea erau chinuiţi în beciurile siguranţei, 
spre liniştea dictatorului — pe front, dezorientaţi, flămînzi, conştienţi de dezastrul 
ţării, soldaţii se tînguiau. (Ultimili mesaj de Laurenţiu Fulga) 

— Ce-o să facem acum ? Cum o să trăim ? De ce plîngi ? 
— De necaz... de foame... Mi-a venit uite aşa şi tot aş strìnge de gît... 
— Pe cine, Ghinea ? 
— Pe Dobre... pe Rudeanu... pe Antonescu... pe toţi călăii ăştia care ne mint 

toată ziua şi care au făcut din noi vite de abator... 
în tranşeele săpate în retragere, ostaşii romîni dobîndeau treptat conştiinţa 

tot mai netă a necesităţii întoarcerii armelor împotriva hitleriştilor ; iar în orasele 
bombardate, burghezia în panica se văita alarmată, presimţindu-şi sfîrşitul. (Arcui 
de triumf de Aurei Baranga) 

Ageamolu : Titule, înţelege că se prăbuşeşte totul ca un castel din cărţi de 
joc... Noi sìntem condamnati, pricepe. 

Valul revoluţionar, forţele dezlănţuite ale insurecţiei armate cresc, se apro-
pie. O necunoscută vine în oraş. Sosirea ei înviorează conştiinţele oamenilor cinstiţi. 
mobilizează pe cei hotărîţi, cutremură şi asmute pe călăi. 

Necunoscuta : Nu vedeţi ce se întîmplă in jurul nostru : crime, masacre, tem-
niţe pline, lagăre... Ce aveam de făcut ? Să fi plecat capul ? Să fi tăcut ?... Ferici-
rea va veni... Cred în fericirea asta şi ştiu că o să vină, cum ştiu că mîine o să 
răsară soarele. Şi o să înceapă altă viaţă... Fără mizerie. farà mutate, farà umilinţe... 
Cred în fericirea asta ! 

15 



Pentru realizarea acestei fericiri a fost nevoie întîi de răsturnarea forţelor 
întunericului şi ale opresiunii, de insurecţia armata, la care — in timp ce Armata 
Sovietica eliberatoare înainta victorios, împingînd duşmanul hitlerist spre bìrlogul 
său pentru a-1 zdrobi — partidul a chemat ìntreg poporul rnuncitor. 

— Clipele sìnt numàrate. — Stiu. — Arme ? — Răspîndit. — Toate formatale 
in alarma. Pichetele pentru paza Centralei Telefonice ? — Făcut. — Echipa de in
cineri şi muncitori, care să continue imediat lucrul in momentul preluării ? — 
Pregătite. — La uzina elecirică, la uzina de apă ? — in ordine. — Echipele de 
salvare ? Mobilizate. — Din această clipă nimeni nu mai părăseşte postul... Tova-
răşii care pregàtesc ziarul nostru, primul numàr legai... — In tipografie. Au adus 
textul manifestului. Se trage in noaptea asta, il răspîndim... 

Atunci, in August 1944, cînd se petrece actiunea Arcului de triumf, toate gìn-
durile, toate faptele erau ìnaripate de bucuria marii victorii şi marii Eliberări. 

Viaţa chema, în sfîrşit, la lumina masele muncitoare, pînă atunci apăsate de 
beznă şi teroare. Din ce în ce mai mult, omul nou, omul muncii, făuritor al istoriei, 
îşi face loc deopotrivă pe scena vieţii şi a teatrului. Apar eroi caracterizaţi printr-o 
nouă atitudine faţă de muncă, prin pasionata dâruire şi participare la lupta cea 
mare a partidului pentru schimbarea la faţă a ţării. Condiţia fericirii personale a 
acestor oameni este determinata de coeficientul realizării lor pe plan social obştesc. 

Se aud acum replici încărcate de patosul patriotic al voinţei conştiente a 
poporului muncitor de a-şi doborî delinitiv duşmanii dinăuntru şi dinafară, se aud 
replici de substanţă nouă, replici înnoitoare pentru dramaturgia noastră. Ne a£lam 
in plină bătălie pentru redresarea economica a ţării, pentru mărirea producţiei, 
sabotata de foştii patroni şi slugile acestora, pentru crearea premiselor bazei mate-
teriale a socialismului. (Minerii de Mihail Davidoglu) 
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— Nu-i vreme de superare ori şovăială, că se zguduie lumea şi se aleg dru-
murile... Mài, oameni buni, mă gîndesc la anii care or să vină, fiindcă noi clădim 
pe ziua de azi, da' cu ochii departe, dincolo de viaţa noastră. Pentru şiruri întregi 
de viaţă ! 

Cuvintele lui Anton Nastai au un puternic şi poetic sens mobilizator şi des-
chizător de largi şi luminoase perspective, în care generaţia tînără a acestor ani 
avea să se formeze, libera şi sănătoasă, şi să se afirme din plin ca rod şi oaste de 
nădejde a revoluţiei socialiste în desfăşurare. lata un reprezentant al acestei ge-
neraţii. Are 17 ani şi e topitor în „cetatea de foc". (Cetatea de foc de Mihail Da-
vidoglu) 

Dominic : Cîntă-mi un cîntec de bătălie să-l bat pe bătrîn. Imi place anga-
jamentul tau, Aaron-baci ; să deschizi drum liber pentru cei ce construiesc socia-
lismul. Cîntă-mi frunză de aur pe cuvintele mele : „Noi construim socialismul". No, 
hai frunzuliţă, cìnta, dar să se vada cum fierbe oţelul în cuptor. 

Luptînd împotriva duşmanilor socialismului, topitorul pe care-1 mişcă fiorul 
poeziei se dovedeşte un neînfricat luptător. Din aceeaşi plămadă de sînge şi de 
conştiinţă cu fratele său Pavel, care completează — în liniile aspre şi însorite aie 
efortului constructiv — portretul generaţiei sale, al generaţiei acestor ani liberi : 

— Asta-i tineretul, tata, care ne creste ; să-i vezi jos, in anticamera lui unu... 
Du-te să-i vezi şi spune-mi dacă s-a întîmplat muncitor să intre in camera de fum 
cìnd numai ce s-a scurs oţelul din vatră. Te întrebi de unde au crescut la atìta 
putere şi îndrăzneală ? Poate, unde am crescut şi noi şi am ajuns să ne preţuim 
altfel şi viaţa, şi cinstea, şi cuptoarele, şi furnalele. 

In universul spiritual al noilor eroi ai scenei au apărut noi dimensiuni dra-
matice, procese psihologice cu desăvîrşire necunoscute teatrului de dinainte. Ora
mele de altădată, ale izolării, ale claustrării şi repudierii societăţii, fac loc solida-
rităţii. bucuriei de a trai în colectiv, relaţiilor armonioase dintre individ şi socie-
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tate, născute din ataşamentul profund faţă de cauza partidului, a clasei muncitoare. 
a revoluţiei. 

Noile situaţii ale vieţii, pun o alternativa dramatică, o „cumpănă" între datorie 
şi dragoste — comunistului Anton Vadu. Dramatismul situaţiei sale oglindeşter 
într-o anumită măsură, gradui înalt de tensiune, de clocot, al vieţii noi care se 
constituie. Pentru Anton Vadu problema era grea : să-şi păstreze cinstea şi ìncre-
derea partidului, renegîndu-şi fiul înstrăinat de propria sa condiţie de clasă, sau 
să-1 păstreze pe acesta, trădînd cauza cea scumpă, însuşi sensul vieţii sale. (Cum-
păna de Lucia Demetrius) 

Anton Vadu : Am crezut toată viaţa în dreptate, în adevâr, în libertate. Am 
8uferit pentru credinţa mea şi nu mi-a fost greu. O făceam pentru oamenii de ozi, 
pentru copiii nostri, pentru copilul meu. Şi acum, tu, copilul meu, calci şi scuipi 
peste adevàr, peste dreptate... Te crezi nepărtinitor ? Crezi cà politica e numai să 
vorbeşti la miting ? Orice faptă, orice gînd al nostra azi e împotriva dreptăţii sau 
Unga ea. 

Alături de clasa muncitoare, prin ea şi partidul ei, s-a trezit la o viaţă nouă, 
libera, şi lumea truditoare a satelor. Aproape absent pe scena ìnainte de 23 Au
gust 1944, chipul ţăranului muncitor nu s-a putut cristaliza in expresii de artă 
autentica decît în piesele inchinate transformării conştiinţei sale, determinata de 
schimbările structurale intervenite în viaţa întregului nostru popor după Eliberare. 
Astfel, ţăranul muncitor apare în lucrali dramatice care surprind adìnca prefa-
cere a vieţii şi conştiinţei pălmaşilor de ieri. In Zina cea mare, în Vadul nou, ìn 
Mireasa desculţă, în împărătiţa lui Machidon ; mai recent, ìn Poarta, Nuntă mare 
şi mai aies în Valea Cucului, se dezbat, de la înălţimea ideilor generoase ale parti
dului privind socializarea agriculturii, problème legate trainic de acest prag su
perior de viaţă, spre care se îndreaptă întreaga noastră ţărănime muncitoare. 
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Inarmaţi cu conştiinţa valorii pe care o reprezintă în crearea noii vieti, t a 
rami ştiu riposta cu îndîrjire celor care atentează la cuceririle înlesnite de regimul 
democrat-popular. Bătrînul Iacob din Recolta de aux, preşedintele gospodăriei co-
lective, convins de justeţea şi superioritatea drumului indicat de partid, răspunde 
cu tărie nestrămutată şi cu mîndria omului care ştie pentru ce luptă, tuturor celor 
care se aşează în calea fericirii colective. 

Cu Toma Căbulea, figura ţăranului muncitor dobîndeşte o dimensiune ino
rala sporită, î n e l întîlnindu-se înţelepciunea populară cu conştiinţa lucida a locului 
şi îndatoririlor pe care le deţine astăzi, în perspectiva împlinirii socialiste a vieţii 
satului. Ţăranul întruchipat de Toma Căbulea apără cu străşnicie cauza colecti-
vizării, împotriva duşmanului de clasă. (în Valea Cucului de Mihai Beniuc) 

Toma : Ştii cum fac şerpii mărgeaua ? Se aduna toţi grămadă unii peste alţii, 
se împletesc, se sucesc, se răsucesc, le curg balele şi pina la urmà mai marele lor 
se ridica peste grămadă cu un mărgăritar strălucitor în gură. Cu mărgeaua şar-
pelui poti omorî pe oricine, dacà i-o pui ìntr-un pahar de băutură numai o clipă, 
cît ai scăpăra din amnar. Dar, dacà dai peste serpi înainte de a fi ieşit mai marele 
lor deasupra şi strigi : „Mărgeaua", deodatà se împrăştie toţi, care încotro, şi poti 
calca în picioare toata „adunarea lor generala" de speriati ce-s. Aşa fac şi pe la 
noi cîtiva, mărgeaua, să ne-o bage după aceea în băutură. Noi să facem teiatru şi 
să strigàm înainte de a fi ei gota : „Mărgeaua". 

„Şerpii" satului, cei obişnuiţi să stea în beznă şi să înfigă pe la spate pum-
nalul urii în oamenii muncii ridicati la lumina unei existente eliberate de blestemul 
exploatării, îşi rafinează astăzi armele, dar trebuie să constate că zodia lor a apus 
pentru totdeauna. 

încercările lor de a-şi face loc în gospodăriile colective sînt sortite unei in
fringed sigure. Solomia din piesa lui Mihai Beniuc ilustrează îngrijorarea neputin-
cioasă a duşmanului, cînd îşi dă seama de inexorabila creştere a puterii populare 
în ţară şi a conştiinţei socialiste în oamenii cinstiti, faţă de eşecurile continue, tot 
mai mari, ale reactiunii : „Eu-s o femeie proastă, şi n-ar trebui să mă bag în po
litica. Dar mie mi se pare ca astia, cu partidul lor, se tot întăresc (...) Acum vin 
alegerile şi după alegeri, comunista vor fi şi mai tari. Poporul se dà cu ei". Lumea 
Solomiei şi a familiei sale, în aceste zile cînd întregul nostru popor sărbătoreşte 
cea mai măreaţă zi din istoria sa, îşi trăieşte amurgul fără întoarcere. Ţăranii 
muncitori înăltaţi de partid la treapta de oameni, în sensul gorkian al cuvîntului, 
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au apucat cu hotărîre cîrma destinului lor, îndreptîndu-şi viaţa spre limanurile 
luminoase ale socialismului. 

Cercetătorii de mîine ai epocii noastre vor desluşi, citind piesele dramatur-
gilor acestor ani, şi alte cîteva aspecte caracteristice aie acestei perioade : procesul 
prăbuşirii ineluctabile a vechii orînduiri, lupta pasionată a omului pentru construi-
rea unei vieti noi, într-o continua şi mereu biruitoare înfruntare a tot ce e vechi 
şi antiuman, cum şi prezenţa activa a oamenilor muncii în marele front interna
tional al luptei pentru pace. Eroi diferiţi, din piese diferite, ilustrează în felurite 
chipuri aceste fundamentale aspecte ale istoriei anilor nostri. 

Citadela sfărîmată de Horia Lovinescu exprima în multiple nuanţe prăbu-
şirea familiei burgheze, falimentul ruşinos al reprezentanţilor ideologiei reacţio-
nare. Matei, „intelectualul superior", inadaptabilul, îşi distruge în această postura 
dramatică, blazonul însingurării (altădată, semn de dispreţ faţă de „moliciunea" 
burgheză, promovînd o ideologie ultrareactionară a „elitelor" şi a aventurii gra
tuite), şi se dovedeşte a fi ceea ce e în fond : un ticălos, o mască a nimicniciei, pe 
care intelectualul cinstit o respinge şi înfierează. 

Bunica : Fetiţa mea, nu trebuie să alergăm după umbre. Lucrurile adevărate 
sìnt mai frumoase. Uită-te în jurul tău : e lumina, e soare, sìnt rìsete, sìnt oameni 
care construiesc, sìnt nădejdi, cresc copii... Cred că am şi eu un loc Unga voi. Mer-
gem spre lumina... In casa asta s-a ales ceva, s-au ales oamenii. Unii sìnt slabi 
încă, alţii îndureraţi, dar vor ieşi la liman. E o facere cu dureri... 



Aceea care spurie aceste cuvinte, savanta Dinescu, e un reprezentant al vechii 
intelectualităţi care înţelege şi se ataşează regimului democrat-popular. 

Pe planul înnoirii ideologice şi umane a intelectualului se situează, printre 
alţi eroi ai dramaturgiei noastre, şi doctorul Murgu, tînărul intelectual, cinstit dar 
îndepărtat de viaţa obştească, care se transforma ìntr-un activ militant al socie-
tăţii socialiste, devenind un „om de azi". (Oameni de azi de Lucia Demetrius) 

Partidul clasei muncitoare a făcut să se audă pentru prima oară în literatura 
noastră dramatică intonaţiile puternice şi profund mobilizatoare ale unor teme noi, 
dintre care cea a frăţiei între diferitele naţionalităţi ce locuiesc pe meleagurile 
Republicii noastre Populare a cunoscut o serioasă şi perseverentă reflectare în 
piese cu adînci rădăcini în solul realităţilor noastre. Una dintre aceste lucrări dra-
matice care oglindesc marile prefaceri survenite în conştiinţa oamenilor muncii 
de diverse naţionalităţi, după instaurarea regimului de démocratie populară în 
ţara noastră, este Ultimul tren de Kovâcs G. şi Eugen Mirea — pledoarie pentru 
convieţuirea frătească şi constructive dintre poporul romîn şi minoritatea naţională 
maghiară şi, totodată, încercare de a demonstra că o asemenea convietuire nu e 
posibilă decît în regimul nostru democrat-popular. 

Barabaş : Dumneata ştii ca şi mine cà la noi de cîţiva ani s-a născut ceva. 
Ceva mai bun, mai omenesc. A pornit aici un tren nou în care trebuie sa ne urcăm 
eu toţii. (...) Iar cei care-l conduc o fac eu multă grijă. Pentru că ei ştiu pentru ce 
au fost pe vremuri cioeniri. (...) E nevoie să ne aruncăm traista veche. în gara cea 
noua nu se poate intra decît cu valize noi. 4>i trebuie să ne cumpărăm biletul şi 
să ne urcăm în tren. Pentru că, draga Dia, trenul acesta este într-adevăr ultimul. 

Tinerii, curajoşi şi avîntati făuritori ai orînduirii socialiste şi comuniste de 
mîine. purtători de steag ai celei mai înaintate concepii — cea marxist-leninistă 
—, au constituât de asemenea un filon des cercetat de către dramaturgi. Aproape 
în fiecare lucrare dramatică scrisă după Eliberare, un loc de frunte revine tinere-
tului, însetat să ştie şi să transforme în acte de viaţă concreta cunoştinţele dobîn-
dite, vajnic constructor al grandiosului edificiu al societăţii socialiste. 

Mediul unor piese ca Ziariştii de Al. Mirodan şi Nota zero la purtare de 
Virgil Stoenescu şi Octavian Sava e un atelier în care se călesc caractère puternice, 
cetăţeni care ştiu ce vor şi care, sub conducerea partidului, se îndreaptă cu paşi 
hotărîti spre realizarea visurilor celor mai îndrăznete. Figuri ca ziaristul Cerchez 
au o larga capacitate de transformare a conştiintei oamenilor muncii, adìncind 
trasaturile de caracter socialiste. Numerosi spectatori pot spune, pînă la identifi
care, ca incoruptibilul comunist Cerchez : — Adevărul e membru de partid. Ve
teran, de la ìntemeiere. Verificat. Te poti ìncrede in el, ascultă-mă pe mine. (...) 
Dacă nu ştii să te baţi pentru un om, cum vei şti să lupţi pentru şaisprezece mi-
lioane ? (...) Prefer să fiu dat afarà din funcţia de redactor-şef, decît din aceea de om. 

* 



"Spre asemenea dimensiuni omeneşti, spécifiée epocii noastre socialiste, nă-
zuieşte întregul nostru popor muncitor. De la înălţimea unei asemenea atitudini 
faţă de societatea socialista, te simţi parca îndemnat să rosteşti ca Gorki : Omul, 
ce măreţ sună acest cuvînt. 

Da. Măreţia e principala trăsătură a epocii noastre. Această măreţie, con-
secinţă a unor lupte îndîrjite, fără ore de răgaz, dar senină şi luminoasă, răzbate 
din întreaga noastră literatură dramatică creata după 23 August 1944. De aceea, 
viitorii cercetători ai acestor ani în care am participât cu toţii la geneza unei so-
cietăţi şi a unui om de tip nou, cìnd vor dori să stabilească măcar aproximativ 
coordonatele impetuoasei dezvoltări a vietii constructoare a socialismului, vor sta-
tornici ca trăsătură dominantă a acestor vremuri — măreţia faptelor şi eroismul 
oamenilor care le-au făurit. Urmaşii nostri vor fi profund emoţionaţi cìnd, des-
prinzìnd din paginile pieselor oamenii şi timpurile descrise în eie, vor constata 
câ numeroase calităţi ale firii lor au înmugurit pentru întîia oară în figuri ca 
Mihai Buznea, Anton Vadu, Nastai, Pavel şi Petru Arjoca, savanta Dinescu, doc-
torul Murgu, Iacob Istrati, Cerchez, Toma Căbulea şi alţii, mulţi, nenumăraţi. 
Fiindcă toţi aceşti eroi, constructori de zi cu zi ai societăţii socialiste, aceşti oa-
meni scriu pe tot ìntinsul patriei noastre cel mai frumos poem din istoria zbuciu-
mată a poporului romìn — poemul construirii avîntate şi eroice a societăţii socia
liste. Scriu poemul puterii neînfrînate şi al măretiei omului. 

(Montaj de Mira Iosif şi Eugen Nicoară) 


